

The book cover features a large, stylized map of the Eastern Front of World War II in shades of orange and white. The map shows major cities, rivers, and military fronts. On the left side, there is a vertical black and white photograph of a heavily damaged classical building with columns. The title is written in a large, bold, stylized font across the center of the map.

ВОЙНА ОДНА -
СУДЬБЫ РАЗНЫЕ

Коробова Нина Семеновна

*Великой Победе
посвящается...*

Лишь память сердца говорит...



Война одна – судьбы разные

КОРОБОВА Нина Семёновна

**ББК Кр.83.3(2Рос-Рус)
К 66**

Коробова Нина Семеновна. Лишь память сердца говорит.
– Гороховец: МБУК «СКЦ им. П.П. Булыгина». – 12 с.: ил. – (Война одна – судьбы разные).

Сборник подготовлен по материалам, собранным заведующей сельской библиотекой п. Большое Семёновой Анной Семёновой в 2015 году. Фото из архива семьи Коробовых.

Составитель: Семенова А. С.
Редактор: Бусько Л. В.

Компьютерная верстка, дизайн:
Денисова Е. Ю.

Коробова Нина Семёновна
(29.10.1925 – 29.08.2015)

*«Мы помним тех, кто пал в сражениях
И кто оправился от ран,
Кого с глубоким уважением
Мы называем Ветеран...»*



Память о войне... Она не стирается, не тускнеет с годами. Это память народа, навечно вписанная в его историю, в его настоящее и будущее.

Каждый год все дальше отдаляет нас от тех дней. Но мы верим, что пройдут века, а слава солдат не померкнет, будет вечно жить в памяти всего народа.

9 мая – светлый и святой праздник. Это дань глубокой благодарности и уважения тем, кто на полях сражений, в партизанских отрядах и подполье боролся с врагом, перенес ужасы фашистских концлагерей, кто в тяжелейших условиях голода и разрухи трудился в тылу во имя общей Победы! В каком еще историческом времени наш народ поднимался на такую неоспоримую высоту, как в сорок первом – сорок пятом.

Стремителен бег времени, уходят в прошлое годы и десятилетия. Но в памяти людей навсегда останется подвиг нашего героического народа, одержавшего Победу в 1941-1945г.г. в смертельной схватке с гитлеровским фашизмом. Задача нашего поколения - сберечь память о

подвигах простых солдат, наших отцов и дедов, и передать ее следующим поколениям.

Я хочу сказать открыто:
В сердце грусть у нас одна,
Разве может быть забыта
Та великая война?!
Столько лет земля скрывает
Братьев, милых и родных,
Пламя вечное пылает,
Освещает лица их.
Михаил погиб, Василий
И Иван, Федот, Андрей,
Защитив мою Россию,
Ту, что нет для нас родней.

Сегодняшнему поколению кажется, что Великая Отечественная война была очень давно. Все меньше остается рядом с нами живых очевидцев этих событий. Но есть и другие свидетели, это документы, материалы газет, фотографии и, конечно, письма военного времени. Есть ещё семьи, где, как реликвии, хранят весточки от родных, ушедших на фронт. Какие они, фронтовые письма? Самые дорогие и долгожданные - солдатские треугольники.

Вторая мировая война перекроила не только политическую карту земного шара, но судьбы людей, захваченных круговоротом тех страшных событий. Она унесла жизни миллионов, разлучила семьи, оставила детей без родителей и родителей без детей. Она заставила выживать по отдельности и сплотиться перед лицом неминуемой гибели.
Для каждого те страшные годы, 1941



– 1945, - это своя Голгофа...

Нельзя остаться равнодушным к тем, кто пережил всё это, и в настоящее время живет рядом с нами.

В посёлке торфопредприятия «Большое» живёт удивительная женщина – Нина Семёновна Коробова. Она не жалуется на жизнь ни при каких обстоятельствах. Такое отношение к окружающей реальности сформировалось у неё в юности, которая пришлась на военные годы. Молодость. Как хороша пора любви, свидания до рассвета и никаких забот. Но об этом прекрасном жизненном отрезке у Нины Семёновны совершенно другие воспоминания:



«О каких вечерах, встречах на скамейке могла быть речь, если в первый год войны я закончила семилетку, а во второй – Павловскую фельдшерско-акушерскую школу. В наш город на Оке много прибывало с фронта раненых и больных. Их размещали, где только могли. Представьте себе лишь одни сутки моего военного периода работы. Из одного конца города пешком добиралась до другого. Без малого 200 человек было на моих руках. Главный хирург, видя мою заботу о раненых, сказал: «Полностью доверяю делать всё». И я вместе с врачами, операционными медсёстрами зашивала раны, накладывала швы. Но не толь-

ко усталость одолевала, давал себя знать и голод. Долго не ела досыта хлеба... »

В 1942 году хрупкая девушка, недавно отметившая 17-летие, после окончания фельдшерско-акушерской школы в Павлове проработала по специальности всего три месяца.

А потом весь их курс ушёл на войну. Кто-то сразу попал на передовую, а остальные «разлетелись» по госпиталям.

Молоденькая Ниночка Коробова сначала прибыла в Горький, где формировали кадры для тыловых лечебных учреждений.



Потом две недели жила

г. Гороховец, эвакогоспиталь № 4105

в Москве, ожидая направления в прифронтовой госпиталь. Жизнь у фельдшера Коробовой изменилась к лучшему только в апреле 1943 года. Её направили в госпиталь, который находился под Тулой. Госпиталь размещался в бывшем здании школы и находился в девяти километрах от фронта. Работать было нелегко. Смена длилась 12 часов. В сложное время молодость быстро взрослеет, мужает не по годам. И Нина чувствовала себя уверенно в своей лечебной деятельности. А было ей только 18 лет.

Нина Семёновна вспоминает, что после трудового дня уставали так, что ног под собой не чуяли, и сестрички только успевали прилечь, как появлялся политрук со словами: «Девочки! Вставайте, раненых привезли!» Раненых привозили прямо с «рампы», то есть из самого пекла, с передовой. Принимали по 150 - 200 человек за ночь. Кровь, стоны... Каждого необходимо вымыть, переодеть, оказать помощь, направить в операционную или в палату. Хрупкие девчонки сами брали носилки и тащили раненых. Четырёхсот граммов хлеба, положенных каждой девушке в сутки, не хватало, чтобы уто-

лить голод. Мечталось о том времени, когда зайдёшь в магазин, а там – полные полки хлеба. И можно брать его сколько хочешь. Нина Семёновна



*Н. Коробова с одним из раненых бойцов,
г. Тула, эвакогоспиталь 5383 (октябрь 1944 г.)*

не помнит, чтобы кто-то из медицинского персонала жаловался на трудности. Никому это и в голову не приходило. Наоборот, вспоминается небывалый патриотизм. В работу вкладывали всю душу.

Хотя и прошло много лет с окончания войны, Нина Семеновна говорит, что помнит все, как будто это было вчера:

«Не могу забыть танкиста лейтенанта Ивана Якушева. Он горел в танке. Степень ожогов была настолько высокой, что о его выздоровлении невозможно было и думать. Много бессонных ночей я провела рядом с ним. Говорят, чудес не бывает. Не всегда эта поговорка точна. Но как только зарубцевались раны, Иван, тепло попрощавшись с врачами, со мной, отбыл на передовую, мстить врагу за гибель



г. Тула, эвакогоспиталь № 5383 (декабрь 1944 г.)

неповинных людей, поруганную родную землю.

Шел победоносный 1944 год. На стене ординаторской хирургического отделения висела карта, и по сообщениям Совинформбюро, ТАСС, мы отмечали на ней красными стрелками ход военных действий. В коридоре госпиталя висел репродуктор. У него собирались «ходячие» раненые и слушали сводки Совинформбюро, и если сообщалось об освобождении советскими войсками какого-то населенного пункта, то раненые запевали: «Вставай, страна огромная...». Хор мощных мужских голосов был слышен на весь госпиталь. Врачи и медсестры замечали, что во время отступления советских войск раненые излечивались медленно, было много осложнений. Но когда бодрый голос Левитана

сообщал о наших победах, раны у бойцов затягивались быстрее. Раненых и искалеченных войной солдат, офицеров прибывало в госпиталь очень много. К этому времени мы имели все медикаменты. И лечение проходило без особой напряженности. За жизнь каждого боролись до конца. Нина Семёновна помнит раненого парнишку по имени Василий Цуриков. Он трудно выздоравливал после ампутации ноги, всё просил посидеть рядом с ним, положить руки ему на голову, чтобы стало легче. Весёлый, жизнерадостный, он просил достать ему удобные протезы. От него она узнала, что в свои два-

дцать лет он ни разу не был на танцах, не целовал девочек. На войну пошёл добровольцем в неполные 17 лет. С большим трудом мы нашли ему протезы. Через некоторое время



г. Тула, эвакогоспиталь № 5383 (зима 1945 г.)

получаем от Васи письмо с фотокарточкой: «Целую, обнимаю всех. Специально для вас в кругу своих друзей станцевал «Вальс цветов». Но как тут не порадоваться за бывшего больного! Таких весточек в госпиталь приходило много!

Минуты отдыха были редки. Врачи, медсестры, нянечки и выздоравливающие танцевали под аккомпанемент слепого баяниста Мити в бывшем школьном спорт-

зале. В театр я попала всего один раз на спектакль «Гроза» по пьесе А.Н. Островского.

Об окончательном разгроме немецких захватчиков мы узнали во время проведения сложной операции. С глазами, полными слёз радости, поздравляли друг друга. Отпраздновав Победу, я ещё год работала в госпитале. Демобилизовалась в июне 1946 года».

За годы войны Нина Семёновна с мамой встречалась один раз. В то время мама переехала на жительство в Гороховецкий район. По её просьбе Нина тоже переехала к ней. Фельдшера Нину Семёновну Коробову тепло вспоминают и безмерно ей благодарны многие жители села Чулково, деревень Куприяново, Хорошево, Ветельницы, Малиново, Сапуново, Юрятино, Погост и посёлка торфопредприятия «Большое».

Коробова Нина Семёновна приехала в посёлок торфопредприятия «Большое» в 1961 году.

В то время на торфопредприятии была врачебная амбулатория: прием вели зубной врач, терапевт, была аптека. Амбулатория работала в две смены. Нина Семёновна обслуживала не только рабочих торфопредприятия, но и жителей близлежащих населенных пунктов: принимала роды, ходила пешком



Фельдшерско – акушерский пункт т/п «Большое»

в любое время суток, в холод и в жару, в дождь и в снег по вызовам на дом, несмотря на то, что это было достаточно опасно, потому что бывали случаи грабежей, разбоев. Она старалась делать всё возможное, чтобы болезни обходили людей стороной, ну а к тем, кто занемог – всегда приходила на помощь.

Нина Семёновна обслуживала и учеников восьмилетней школы, а также детские и дошкольные учреждения.

Более 10 лет Нина Семеновна возглавляла учебу сандружины, созданную при торфопредприятии.

Сандружина ежегодно принимала участие в районных соревнованиях и занимала призовые места.



Коробова Н.С. на очередной учебе сандружины

Нина Семёновна – отзывчивая, доброжелательная, гостеприимная, несмотря на преклонный возраст, легкая на подъем. Она много читает, увлекается кроссвордами. С ней можно поделиться своими проблемами, зная, что она всегда поможет добрым словом, советом.

Нина Семёновна всегда востребована, её окружают близкие, родственники, друзья и просто знакомые. У нее сын, три внука и три правнука. И все любят, уважают и ценят её.

В 2015 году Нина Семёновна отметит своё 90-летие. Она никогда не бывает одинока. Нину Семёновну

помнят и навещают не только родственники, но подруги, коллеги и просто знакомые.

Жизнь Нины Семеновны Коробовой, без остатка отданная людям, достойна уважения.



Материал собран и опубликован к празднованию Великой Победы в 2015 году.

